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Vánoce u nas doma.

Kouzlo, mystérium vánoc, narozeni Krista; je to tak zvláštni,člověk vzpomíná 
s hlubokým podivným uspekojenlm veci nedávno minulých,ebzvlast je to vrací-11 
se pod kouzlem slev jejich obsahem do ranního mladí, Jez se mu usekove vrylo 
do paměti nadosmrti s presnosti az prekvapivou.Prekrásne,nezapomutelne "Váno­
ce", z nichž kazdy den ma sve nepopsatelné fluidum, do ktereho se halí,kolik 
obrázek a stránek v nevazane knize vzpomínek.

Co znamena dalka pro vzpomínku, mene nez nic. Vidím to moji vesničku v Bez- 
kydech, vidim také Prahu, snih pada půvabné a tise na moji vesničku a na Prahu.

Praha si udržela svůj odvěký vanooni tep.Po obou stranách sadu Karlova náměs­
tí i v ulicích, ktere je přetínají, stal stanek na stánku a mimo ne proudili 
v nekonečných radach vanocnl k-pci. Všechno nas lakalo v těch prostých boudách, 
kazdy a kazdy rok. Ale to nebylo to hlavni, ty nekonečne třpytne a ojlnene re- 
tezy na stromek, Jablonecké ozdoby všech barev a cen, sladké dobroty,po dalekem 
okol! vonici frantisky, purpura a kadidlo. Nikoli one oeske breusene skle v 
místech, kam se přišlo uličkou Na Zderaze, nebo spodem z MýSlikovy cl Spálenou 
ulici, nikoli ovoce, orisky, hračky. Ba ani jehlany smrčku a jedliček, to vse 
byla Jen vnejsi, nedůležitá tvar " Vánoc "I

Prazak těch stastnych let, na ktere vzpomínáme jako na blednouc! pohádku, ně­
jak jihl jiz tydny pred slavnými svatky. A nejen Prazak. Kde kdo prozíval vni­
trněji velikou dobu celeho adventu. Od ranního, mlhavého sera svítily do ulic 
plapolave svíce otevřených kostelu a vlévaly miř do dusí i srdci. Život proudil 
ve znamení pokory, stedrostl a smířeni.

Vzpomínáme, " Domove ", na Tebe v predvečer tajemného svatku. Naše mysli pre- 
letajl oceán a toulají se Tebou s místa na místo. Od babky do kolika šatíku 
zachumlané a prodávající zlate neb© zelene jmelí pra stesti, od přepychových 
obchodních domu s matným leskem neonu az po promrzlého kluka ze Zizkova na ro­
hu Ovocného trhu, vychvalujícího umounene papírové andělíčky vlastni vyroby. 
Lehce , Jako ve snu se prodivame uličkou v Kotoloh, tam, kde se staletí nepo­
hnulo a Jez Jsou zápecím Prahy. Nebylo by divu, kdybyste tam Jeate dnes potka­
li pana Broučka na Jeho výletu do 15.století. Hluk, ruch, vyvoláváni a smích. 
Taky tady voní frantisky a kadidlo.

Jilaka, Zelezne dvere, Melantrichova, Karlova, Mariánské namést!.Platnéřská, 
staromestské namést!. Podloubí u Kynzla, Orloj. Sypajici se sníh, sane a rol­
nicky. " Hlavou to tak lehce cinká, hezká, smava upomínka"!

fy dobe kolem.......seste hodine; trziste a namesti utichla, stánky složeny 
a kade prázdne. Snih je hluboký a tichy. První hvězdička uz dávno vyšla, dávno 
sviti. Život se prestehoval do vnitř domu a kostelu, přišla hodina zarlcich 
oken svatvecera. Jen tu a tam Jdou ulicemi lide.....samotař! a takoví jez vzpo­
mínky zenou do ulic. Snad cely rok nevzpomínali. Az tajemný svátek je donutil. 
Prostor je pln melodie, kterou neslysls, ale vnimas nějakým sestym smyslem.

A pak po večeři, jdeme do kostela na půlnoční. Rok 1948, pryni !l Vánoce " 
v cizině............. nejtezsi, nejsmutnejsi a nejsilnejsl na tesknici. Tenkráte Jsem 
utíkal v podvečer Stedreho dne daleko do poli v alspkem mestečku Murnau.

Tam jsem vzpomínal co Je podobnosti v těch dlouhých desítkách nestastnych let 
doby Pokarlovske s dobou naši, také jiz několika desítiletou.Je tu stejný pře­
sun vlády do rukou neschopných, jez nahrazuji schopnost krutosti, krutovládou.

0 Vánoce, 0 Vánoce.,.tak to bývalo............cele okolí se eeslo k jeslím, 
symbolu Boziho narozeni, ve den největšího krestanskeho svatku!

Bedrich 1976
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VÁNOČNÍ POZRAV.

Stalo se tradicí mezi námi skauty v exilu za'těch skoro čtyřicet 
let, že se na Štědrý den večer díváme na s«verku a myslíme na ty, kteří 
zůstali doma a nemají privilegium svobody. Nemohou skautovat, tak jako 
my. Jsou to naši bratři a naše sestry a nesmíme na ně zapomenout.

Zamyslete se nad tím co se děje a co se bude dít. Nikdo není pro­
rokem, ale všichni, jako dobří skauti, pozorujeme a uvažujeme.

“en slepý neviaí, že si svět uvědomuje že jsme pscenili ten svůj 
veliký ROZUM, který nám přinesl tolik pokroku a a blahobytu.

Dostáváme se rapidně ke dnu surovin. Ničíme lesy, otravujeme řeky 
i moře a nemyslíme na ty, co přijdou po nás.

Je nás přiliš mnoho na světě a stále nas přibývá...bohužel těch 
bezmocných, chudých a nevědomých. ,

Přecenili jsme kouzelnou sílu rozumu a zapoměli jsme, že mánie také 
SRDCE. . . .

Nemoc dnešní doby není tuberkulosa, ale egoisms,či jak my 
říkáme sobectví .

A právě mezi mládeží se začíná projevovat touha a snaha nemyslit 
jen na sbe, ale také na jiné. Ta stará myšlnka Konfuciova, Kristova a 
Senekova přes Husa a Komenského nikdy nezemřela.

°e na nás skautech, abychom si uvědomili smysl našeho skautského 
zákona, hlavne třetího, pomahati bližnímu, čtvrtého, býti bratrem a 
přítelem, šestého, ochráncem přírody a předně a hlavně osmého, neživit 
zášt a nenávist. r ,

Budeme příkladem i když je nás ještě málo a věříme, že ten zástup 
lidí dobré vůle poroste. 

Vánoce jsou svátkem míru a lásky a té vám přeje nejvíc
Váš

Velen

Kde byl nas domov ?
Pokračovaní

Vmísil se prvně do sporu moravských,kde pravé zemřel knize Mojmír a kde něko­
lik příbuzných jeho hadalo se o trůn. S pomoci Ludvíkovou uveden tam na trůn 
Rostislav, který nejvice platil a sliboval Němcům svoji oddanost.Nad takovým 
vitestvim zajasali Nemci a umyslili si zahospodaritl podobne i v Cechach.Ale 
přepočítali se! Čechove když videli jak dopadlo vse na Morave,vystouplli pro­
ti Němcům a zle je porazili.Dlouho nemohl Ludvik zapomenout!,dlouho sužoval čes­
ky národ, ale poněvadž mel nepřátele na více stranách,nemohl ničeho pořidlti. 
I ostatní Slovane, ba později i moravsky knize Rostislav vyknuli se z nadvlády 
nemecke.
Aby jednou vzata byla Němcům valecna a bezvýsledná zaminka,ze zavadi krestan- 
stvi,rozhodl se Rostislav pozvati z Řecka slovanke kneze na Moravu.Na zadost 
jeho přišli roku 863, Konstantin a Metódej s mnohými jeste pomocníky, kteri 
rozešli se po cele zemi, aby hlasali lidu učeni Kristovo.Sam tehdejší knize čes­
ký knize Bořivoj se svou choti Ludmilou nechal se pokřtiti od slovanských kně­
zi a tak krestanstvi bez válek a cizí reci rychle se siřilo mezi vsim slovans­
kým národem. Bořivoj jest zván prvním krestanskym českým knížetem.

Působeni slovanských knězi, kteri uspořádali tez první slovanskou abecedu a 
zaujímali místa předních uredniku církevních, nelíbilo se Němcům,protoze ztra­
tili tak nejen hmotný užitek, ale protože slovanské zeme stavaly se v nábožens­
ké přičíně samostatne.Znovu počali válku proti Rostislavovi a nebyti zrady do­
mácí, byl by Rostislav všecky útoky rozezlených Nemcu odrazil. Synovec Rostisla­
vův Svatopluk spřátelil se s Nemci, sam zajmul Rostislava a doufaje,ze stane se 
panovníkem, vydal ho Němcům.Ti odsoudili Rostislava k smrti; konečne vsak byl 
oslepen a uvržen do vezeni.Také Svatoplukovi nebylo důvěrovano,byl zajat a do 
zalare uvržen.Nemci pak sami vládli na Morave.Když vsak došlo tam ku vzbouřeni 
se lidu proti nemeckým panům, tu vzpomněl si Ludvik na Svatopluka;po různých 
slibech svěřil mu vůdcovství svvch vo.lsk uroti Moravanům.
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65 let amerického skautinku.

Před několika tydny americky skautink slavil sve 65~te vyroci. 
Je to uctihodna doba,ale jeste vetsi pozornosti si zaslouzi ta 
skutečnost,ze behem teto doby stalo se vice nez $0 milionu 
chlapců a děvčat cleny tohoto ušlechtilého hnuti.

Jedna generace přicházela a jedna odcházela.Toto jest nyni 
treti generace,kde nejen otec,ale také dedecek jest hrdy na svého 
vnuka,jako skauta a dodržuje slavnou skautskou Prisahu a Zákon.

Americky skautink mel,tak jako skautink v mnoha zemich tezke 
doby.Toto hnuti prožilo v Americe 4 války a v dobe deprese v 
letech 50—tých zdalo se,ze skautink nebude zachráněn.Prvni nacelnik 
James E.West nepodlehl slabosti.Sam jako sirotek a také mrzák 
prožil tezka leta a toto pomohlo mu v jeho boji o udrženi skau­
tinku v těchto tezkych dobách.

Prvni světově války,američtí skauti prodali vice nez 2 miliony 
valecnych bondu za svobodu a postavili tisíce a tisíce valecnych 
zahrad.Miliony tun různého kovu a papíru bylo sebráno skauty jako 
pomoc ve valce o slobodu.

Po skončeni války naspala jeste dalsi prace.Heslo ktere bylo 
razeno skauty "War is over,but our work is not"(Valka je skončena 
ale naše prače neni.Jjasne dokazovala myšleni skautu.Velká epi- 
demiechripky,která stala tisíce životu,byla dalsim úkolem pro 
skauty,kteri pomáhali,kde se dalo.

Před několika lety napsal Arnold Hano reportáž o skautském 
"Jamborette",ktere se konalo v tábore Golden Empire Park Pollack 
v Sacramentu v Kalifornii.Toto Jamborette bylo navštíveno 200 
skauty a 150 vedoucíma jako účastníky,avšak bylo to trochu jiné 
shromážděni.Skauti byli slepi,neb postiženi jinou nemoci,jako 
krivici,detskou obrnou a pod.Slepi hoši četli prirucky na vařeni 
v jazyce Braille a připravili kompletní jídlo pro svoji skupinu. 
Jini,kteri nebyli schopni chodit četli mapy,vazali uzle,pripra­
vovali vlajky a pod.V Americe je vice nez 250 000 nějak postižených 
chlapců a děvčat,kteri nestojí stranouale cinne se zúčastni skaut, 
činnosti.Skautská myšlenka je cista a činnost otevřena všem bez 
rozdilu barvy,náboženství,nebo místa původů,zdůraznil Charles 
Crew vedoucí skautu mesta Portland v Oregonu.Crew jest cernoch.

V grand Rapid,Michigan,stal se skautem chlapec,kteremu rikali 
"Junior" a kteremu se nyni rika President Gerald Ford,a který jeste 
dnes je hrdy na svoje odborky a jméno Eagle scout. „

-Pardal-
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BILANCIA.

Koncom roku,každá organizácia pripravuje správu o činnosti 
za minulý rok a ja sa pokusím napísať takúto správu o činnosti 
skautských oddielov v Kalifornii v jedinom to státe v celej 
Amerike a Kanade,kde existujú naše skautské' oddiele.

V Kalifornii;lepšie povedané' v Los Angeles máme skaut.oddiel 
br.Ľuboša,ktorý usporiadal zimný tábor,dva letne' tábory,niekoľko 
skaut.výletov za priemernej účasti 20 Členov.

Skautský oddiel-Explo'rers-, ktorý vedie br .Oldo,usporiadal 
povestný "puťák",viacere' dvojdňové' vylety,zimý tábor za prie­
mernej účasti 15 členov.Okrem toho,obidva oddiele sa zúčastnili 
medzinárodnej skaut.besiedky poriadanej z príležitosti BP narode­
nín.

Skupina Old skautov,okrem pravidelného vydávania Stopy,aktívne 
pomahala a spolupracovala s IFOFSAG a pomahala našim skautom, 
ked“ o to bola požiadana.

Toto je bilancia našej prace a ten,kto aktívne pracuje 
v zahraničnom skautingu vie ocenit i tak zdanlivé malo.A nas pro­
gram na rok 1977 ?. Skaut i majú naplánované' zimný tábor, dva letne' 
tábory,Exploreri-zimný tábor a puťák a niekolko dvojdňových výle­
tov,Old skauti,pravidelne vydávanie Stopy a všetky skupiny sa 
zúčastnia vianočnej besiedky poľských skautov,medzinárodného pro­
gramu vo Februári,medzinárodného tabora v Júli,medzinárodného 
táboráku v Septembri a splocnych skaut.závodov koncom roku.

Držte nam palce,aby sa nam to všetko podarilo.
- Fakir -

z redakcie;
Dobrovolné príspevky na Stopu poslali:01da F.Calif.Dol.5-, 
Dr.F.W.Monrovia 10 Dol.,Dr.S.5 Dol.,V.K.Los Angeles 5 Dol., 
Libuše D.New York 13.81 Dol.(14 Dol.kanadských.OSrdeČná vdaka.

PREDPLATNE NA STOPU NA ROK 1977 : DOBROVOĽNE.

Veselé vianočné sviatky 
požehnaný Nový Rok

praje redakcia



STOPA č.49str.6December 1976

Co chybí výchovným spolkům mládeže?
SAMUEL MORSENavštívil jsem loni Svetové Skautské 

Jamborée v Nórsku a znova jsem se za­
myslil nad problémem mládeže a výchov­
ných organizaci.

Jsem vychovatel mládeže snad od 13 let. 
kdy jsem se stal rádcem skautské družiny 
a potom jako skautský vůdce, jako práv­
nik a člen komise pro mladistvé provinil­
ce, jako profesor na střední škole ä na 
Vysoké škole, sekretář YMCA a jako psy­
cholog se domnívám, že problém dnešní 
mládeže není tak záhadný. Těžká je ov­
šem odpověď, jak ho řešit.

Mládež je v krisi na obou stranách i­
deologické hranice. Rusko a Čína má ty­
též problémy jako Západ.

Každý vidi, že symptomy jsou všude 
tytéž:

1. Nedostatek kázně, vzpurnost, odpor 
k dospělým a k ,establishment‘. Roztržka 
mezi rodiči a dětmi.

2. Redonism a touha po ukojení okam­
žitých přáni. Většinou prostých pudů. Ve­
lice často sex.

3. Nedostatek cíle, rozhodnosti, vytrva­
losti a schopnosti se soustředit.

4. Mravní nezodpovědnost a nespoleh­
livost.

5. Povrchnost a přelétavá pozornost a 
zájem.

6. Lenost a jakási nervová únava.
7. Sexuální výstřelky a neschopnost 

ovládání pudů.
8. Neupřímnost, nepoctivost a stálé 

předstírání jiné osobnosti.
9. Strach býti nápadný, směšný ale zá­

roveň touha vzbudit pozornost a respekt 
individualitou.

10. Touha patřit k někomu, či něčemu, 
být jedním ze skupiny, tlupy či kroužku. 
Přitom ovšem strach neztratit svou indi­
vidualitu a snad i odlišnost.

Rozpory v těchto požadavcích jsou na 
první pohled patrné.

Neříkejme si, že je to něco nového a 
že to nikdy nebylo. Rozdíl je jenom v in­
tensitě a snad v tom. že vice mládeže tím 
trpí, a více trpí.

Dnešní psychologové vědí mnohem víc 
o duši mládeže, nežli věděl Komenský, 
Baden Powell a Rousseau, dnešní spo­
lečnost může mládeži daleko více poskyt­
nout nežli minulé století, rodiče dnes jsou 
vzdělanější. Život je snažší a pohodlnější. 
Je více času k zábavě a odpočinku. Mno­
hem vice se věnuje zábavě.

A přece něco není v pořádku.
Máme mnoho výchovných spolků a or­

ganizací a všechny si naříkají na stejné 
potíže, které jsme si uvědomili.

Všechny totiž užívají stejných tří prvků 
při své práci.

A. Zájem dítěte se musí nejprve získat, 
dát mu něco po čem touží. Rousseau sli­
buje odměny Emilovi, Latinská Paedago- 
gici z r. 1570 v Montpélier doporučuje, 
aby se vychovatel vmyslil do duše dítěte 
a začal odtamtud. Baden Powell píše ve

Scouting fcr Boys; „Ryba se chytá na to, 
co jí chutná a ne co chutná rybáři“. Ko­
menský tvrdí, že žák musí vidět výsledek 
své práce a pokrok a tím se jeho zájem 
udržuje. Moderní psychologové zjistili, že 
krysy reagují při pokusech jenom, když 
dostanou odměnu a Pavlov stejně dával 
svému psovi po každém úkolu něco k 
snědku a pochválil ho. Tomu se říká mo­
tivation.

■ B. Určité vlastnosti a schopnosti, jakož 
i znalosti a zručnosti se musí vychovat 
při celém výchovném procesu. To je ta 
náplň věcná. V Sokole se vcičí zručnost, 
sila obratnost a pod. Při sportu podobně 
ovládáni těla a zvyšuje se odolnost, cviče­
nec se otužuje.

C. Vedle tohoto účelu je tu však také 
nepřímný účel a to je mravní výchova. 
Všechny ty vlastnosti, které dnešní mlá­
dež postrádá, podle našeho pozorování, se 
právě vychovávaly u ní v těchto organi­
zacích. Většina z nich byla založena na 
náboženském podkladě, nebo alespoň na 
mravním podkladě naší křesťanské kul­
tury. Všechny tyto výchovné organizace 
vyžadovaly kázeň, bez niž by nemohly 
provádět svůj program, poctivost a upřím­
nost. bez niž by se skupiny rozpadly a ne­
bylo by důvěry a schopnost ovládat se a 
často i obětovat své pohodli ve prospěch 
celku.

Dnešní mládež dostává a chce A i B 
avšak uhýbá se požadavkům pod C. Do 
YMCA se chodí plavat, v Sokole se cvičí, 
se skauty se jde tábořit, do školy se cho­
dí, aby žák dostal vysvědčeni. Nejde mu 
o to, aby se něčemu naučil a něco skuteč­
ně ovládnul, ale aby prošel.

A tak není, divu, jestliže tyto organizace 
vycházejí na prázdno.

A rodiče to vidí, chápou, ale ve své „o- 
piči lásce“ a zájmu, aby jejich dítě vy­
niklo, ještě pomáhají švindlovat, pode­
pisují omluvenky, že chlapec byl nemocný 
a vezmou ho na hon či na výlet. Píší za 
něho úkoly a na universitách opatřují 
,ghost writers", starší studenty, kteří za 
peníze vypracují jinému studentovi jeho 
písemné práce, podle nichž je klassifiko- 
ván. A pak se diví, že děti je také šidí, 
nemají k nim důvěru, obelhávají je a uží­
vají stejných metod proti nim.

Nejsou to ovšem jenom rodiče, které 
korumpují své děti, ale stejně cvičitelé 
tzv. coachové, nebo treinéři podvádějí ve 
prospěch svého mužstva jen aby docílili 
výsledky a dostali pochvalu a často i vyš­
ší plat.

Skauting, pochopitelně také neušel to­
muto procesu hlavně proto že se stal vice 
spolkem, nežli Hnutím a jeho funkcioná­
ři, většinou, placení zaměstnanci, musili 
vykazovat „výsledky“. A tak se stalo, že 
mi poslali chlapce, abych ho pro jeho od­
bornou zkoušku vyzkoušel a dal mu od 
znak tlumočníka zněmčiny. Nedovedl ří­
ci: dobrý den, nepřečetl ani řádky a ne-

Kdo by ze skautů neznal murseoo- 
ku. Málokdo však zná leltbo tvůrce 
Samuela Ftrely Breese Morseho. Na­
rodil se 27. dubna 1791 v Charles­
townu d USA. Strašlivě rád kreslil 
a při svých studiích na universitě 
v Yale prolevil veliký malířský ta 
lent. Rodiče však tomuto chlapco­
vu nadání nepřáli. Nebýt přítele ma 
liře Elllstona, těiko by se Morseovi 
jeho přání být výtvarníkem splni­
lo. Přeplavil se přes velikou louži 
a po dokončení studil pracoval v 
Anglii, v královské akademii. V ro­
ce 1812 získal vysoké vyznamená 
ní, byla mu udělena zlatá medaile 
londýnské umělecké společnosti za 
sochu Herkula. Zdálo se. že se za­
píše do dě/ln lidstva lako vynikalící 
sochař... Ale — lako by se plnilo 
proroctví otce a matky. Nikdo ne­
chtěl Morseovy obrazy a sochy ku 
povát a Samuel F. B. Morse poznal 
hlad. Přestěhoval se tedy do New 
Yorku, kde se stal na čas oblibě 
ným malířem portrétů. Znovu však 
přišlo neštěstí, zemřela mu žena 
i rodiče. Morse hledá zapomenutí a 
odlíždí znovu do Evropy, tentokrát 
do Itálie a do Francie.

V roce 1836 pověsil malířství de 
llnltlvně na hřebík. Sestavil z čá 
rek a teček abecedu, kterou se mu 
podařilo vysílat na vzdálenost 40 
stop. Svů/ systém pozděli zdokona­
lil a vynalezl zesilovač proudu, aby 
mohl vysílat na větší vzdálenost. 
Kromě toho vynalezl přlstrol, který 
mu umožnil vysílat z ledně stanice 
do různých odboček současně.

Zbývalo nalít mecenáše, který by 
do Morseových vynálezů vložil pení­
ze. I ten se našel: byl to Alfred 
Valn, který v roce 1837 pomohl ná­
pad zhodnotit. Ale ani další cesta 
nebyla přímočará. Teprve v roce 
1834 povolil americký 'Senát uvolnit 
třicet tisíc dolarů na zřízení tele­
grafní linky z Washingtonu do Bal­
timore a 24. května 1844 byla po­
slána první depeše. Samuel B. F. 
Morse se stal uznávaným a uctí­
vaným, leště za leho života, v roce 
1871, byl mu v New Yorku posta­
ven bronzový pomník. Rok na to. 
krátce před narozeninami, pan Morse 
umřel. —N—



str.7

Z kuchařské 
knihy 
starého táborníka

December 1976 STOPA č. 49

rozuměl ani avema větám, které jsem po­
malu a několikráte vyslovil. Když jsem 
„ho vyhodil“, stěžoval si vůdce, že jeho 
oddil nedostane pochvalu, protože nesplní 
plán.

Lord Rowallan, světový náčelník skau­
tů, někdy po válce, řekl kdesi: „Výsle­
dek výchovně práce se pozná ne podle 
počtu odznaků, ani množství dní stráve­
ných v táboře, ale po dvacíti letech, když 
vůdce vidí, kam to jeho chlapci přivedli. 
Kolik se jich kamsi dostalo, žije spokoje­
ně a vychovává dobře své děti, a na dru­
hé straně, kolik se jich rozvedlo, skončili 
ve vězení, mají špatnou pověst jako ob­
chodnici a pod“.

Naše společnost se dere kupředu za kaž­
dou cenu a ty zásady, které minulá ge­
nerace nazýva'a mravními, odbývají jako 
zastaralé. Viktoriánské, pokrytecké a ne­
praktické.

Řeknete; že dnešní organizace mládeže 
a stejně i skauting jsou spíše dětské orga­
nizace. protože mládež od 15 let se nedá 
nijak organizovat. Popárkuje se, holduje 
zábavě a účastni se sportů většinou je­
nom passivně, když se divá na zápas na 
obrazovce doma. To je pravda. Nesmíme 
však zapomenout, že právě dětský věk je 
dobou kdy sc vytváří schopnosti a doved­
nosti. Tanečnice musí začít v šesti letech, 
aby to někam přivedla a bruslař musi 
začít jako dítě. Jazykům se učí snadno 
před pubertou, ale nikoliv na vyšší střed­
ní škole. A přece se začíná svýcvikem 
pozdě, protože to je „snažši pro admini­
strativu“. Dnes dokonce psychologové tvr­
dí, že v útlém věku 2—3 let se vytvoří zá­
kladni povahové rysy. Já sám o tom ne­
pochybuji, protože jsem se o tom mnoho­
kráte přesvědčil u svých vychovanců a žá­
ků. Skota a výchova to však přehlíží.

Musíme také přiznat, že mládež dospí­
vá dnes dříve, nežli před půl stoletím a 
puberta se posunula o rok i dva už na 12 
let u děvčat a 13 let u chlapců. A to je asi 
poslední čas k vybudováni zvyků, zásad 
a mravního základu člověka. Není tedy 
nijak brzy, ani pozdě.

Vážným problémem všech organizaci 
mládeže je koedukace, hlavně kde členo­
vé jsou přes 15 let. Tělocvičné a sportovní 
spolky ji většinou zavedly tam, kde se to 
dá. Problém je ovšem u turistických a tá- 
bornických spolků a předně mezi skauty.

V Rusku oddíly pionýrů jsou koedukač­
ní, ale tam jde výhradně o děti před pu­
bertou. První, kdo zavedla koedukační od­
díly mládeže starší byla Israel. Zkuše­
nosti z Kibutzů byly příznivé. Později to 
oyli Švédové, kde také koedukace se již 
dávno vžila. To je ovšem také otázka zvy­
ku. Ve Švédsku a Dánsku již před 30 lety 
to bylo docela běžné, že universitní mlá­
dež bydlila ve společných domovech, kde 
hoši i děvčata byli na jedné chodbě, dvo­
jice spolu chodily na výlety. Potkali jsme 
takovou dánskou dvojici velice sympatic­
kých lidí, kteří spolu šli na dovolenou tá­
bořit. Měli nabalené tlumoky a ona bude 
prý vařit a on stavět každý den stan a 
ohniště. To je spíše schválení toho, co se 
tak jako tak dělo, za společensky přípust­

né. V jiných zemích se to nedá dělat. Ve 
větších skupinách nebo officiálnich oddí­
lech mládeže se to nedělá. Spíše se to 
prostě toleruje.

Jsou-li tito lidé šťastni a spokojení je 
■ těžko říci. Je všeobecně známé, že skan­

dinávské země mají nejvyšší procento se­
bevražd na světě a právě mezi mladými 
lidmi. Také nejvyšší čísla nervově posti­
žených a užíváni nervových jedů.

Další potíž je velký věkový odstup mezi 
vedoucími a mládeži. Průměrný věk cviči- 
telů a skautských vůdců před padesáti le­
ty byl 28 let. Dnes je 45. Je jasné, že zde 
nemůže být takové pochopení, jako mezi 
mladými. Děti utíkají od svých rodičů, 
protože si s nimi nerozumí a ve výchov­
ných spolcích najdou zase „ty staré“.

Nesmíme zapomenout ani na otázku od­
povědnosti. Skauting i jiné sporty byly 
dobrodružstvím, které očekávalo určit ne­
bezpečí, bez něhož se mládež nemůže otu­
žit a „zmužnět“. Vychovatelé jsou dnes 
spoutáni závazkem odpovědnosti. Spolky 
jsou pojištěné proti nárokům rodičů, 
dojde-li k úrazu a pod. Vedoucí se bojí 
podniknout cokoliv co není bezpečné. A 
kde je pak výchova k odvaze? Co zbude z 
celého toho dobrodružství? Cím jsou ve­
doucí starší, tím jsou opatrnější. A ještě 
více se bojí, protože mládež je neukázněná 
a snadněji přijde k úrazu.

V posledních letech nastává obrat a je 
ho vidět velice jasně na skautském Jam­
boree v Norsku 1975. Skautské organizace 
si uvědomily, že i když dávají všechno 
chlapcům a děvčatům, a více volnosti, mé­
ně kázně a méně povinností, počty jdou 
přece dolů. A to bylo nej důležitější co se 
měřilo.

Pochopili, že společnost a jeji mravní 
standard se dá zvýšit jenom tím, když 
podstatná jeji část, i když to bude nejprve 
jenom menšina, se zlepší. Výchovné orga­
nizace se musí stát opět nejprve výběro­
vými a teprve, až tu bude pevné jádro li­
dí, kteří nedovolí, aby standard poklesl, 
mohou se po nich přibírat i ostatní. Kdo 
se nechce podrobit minimálním požadav­
kům, vypadne. Je to plán na několik let, 
ale je to plán.

Ovšem že se ozvaly hlasy proti. Je to 
prý nesociální. Delinkventní mládež po­
třebuje více výchovy, nežli mládež mrav­
ně uvědomělá. Byl jsem na přednášce, kde 
psycholog vyčítal skautům v Americe, že 
neberou do oddílů chlapce z polepšoven. 
Ti prý to potřebují, aby se rehabilitovali. 
Snad, ale skautské oddíly nejsou na to 
zařízené, a rodiče se bojí nechat své děti 
v oddíle, kde je delinquentni mládež. Ta 
potřebuje jiná pravidla a methody. Skau­
ting se může starat jenom o to, aby se 
mládež do polepšoven nedostala.

Na Jamboroee v Norsku, ale i jinde v 
Evropě bylo nápadné, že zmizeli neupra­
veni. zanedbaní hipici i když mladí lidé 
hodně cestují a chodí v jeans s tlumokem 
na zádech. Jsou však čisti a chovají se 
jako turisté. To je patrný obrat k lep­
šímu.

Hlavni rozdíl byl v tom, že po celou 
dobu tábora bylo postaráno o bohatý pro-

..Hojnost všeho navaříme, občas ně­
co připálíme, to však nevadl, ..." zpívá 
se v té staré junácké písničce. My však 
chceme být dobrými hospodáři, kteří ne­
plýtvají drahocenným materiálem, a také 
chceme být právem hrdi na své kuchař­
ské uménl. Proto nám přijdou vhod dob­
ré rady, které si zapisujeme do svého 
zápisníku, ale hlavné do paméti. abychom 
je ve vhodný čas dovedli uplatnit. Dnes 
vám přinášíme nékteré z nich:

Maso k vařeni jako hlavní pokrm po­
noříme jen do osolené vařící vody, když 
jsme je před tím důkladné opláchli ve 
vodě, nejlépe tekoucí. Maso si pak za­
chová dobrou chuť, je šťavnaté a živiny 
v něm zůstanou zachovány. Chceme-li 
z vývaru připravit polévku, zeleninu při­
dáme teprve, až když je maso téměř do- 
vařeno.
Připravujeme-li z masa pouze dobrou po­
lévku, vložíme maso hned do studené 
vody. Avšak I v tomto připadé přidává­
me zeleninu teprve tehdy, když je maso 
|iž téměř dovaleno. Dlouhým varem by­
chom totiž zničili cenné biologické látky, 
obsažené v zelenině.
Maso před vařením nikdy nemáčfme ve 
vodé, vyluhovali bychom tak z ného zby­
tečné cenné živiny. Jestliže maso po 
delšim uložení slabě zavání, nebo je-ll 
oslizlé, omyjeme je důkladně v 1 až 2 % 
roztoku hypermanganu.

Těstoviny vkládáme jen do osolené va­
řící vody. V pétilitrovém kotlíku vaříme 
ve 4 litrech vody se 3 dkg soli půl kg 
těstovin. Těstoviny sypeme zvolna do vo­
dy a vařečkou je mícháme ode dna, aby 
se nám k němu nepřilepily. Samotné těs­
toviny vaříme za plného varu podle je­
jich druhu a tloušťky — a to kolínka a 
spaghettl asi čtvrt hodiny, makarony a 
nudle asi o 3 až 5 minut déle. Uvařené 
těstoviny scedíme a proléváme studenou 
vodou, aby se nám nesleplly. Trojvaječ- 
né a pětivaječné těstoviny však prolévá­
ním ztrácejí chuť, proto je místo prolé­
vání trochu promastíme. (Na osobu se 
počítá do polévky 1 dkg těstoviny, jako 
příkrm 8 až 12 dkg.)

Příprava zásmažky (Jišky). Za sucha 
zvolna pražíme v misce mouku — jen 
do hodně světlého zbarveni. Potom při­
dáváme rozpuštěný tuk nebo máslo. Do 
omáček dáváme jíšku zhotovenou v po­
měru 0,5 dkg tuku na 1 dkg mouky, na 
polévku 0,5 až 1 dkg tuku na 1 dkg mou­
ky.

Brambory loupeme vždy až těsně před 
vařením, a namáčíme je dlouho ve vodé. 
Připravili bychom je o vitaminy. Oloupa­
né či neoloupané brambory vkládáme do 
horké slané vody, načež je v ni začínáme 
vařit. Vaříme-ll brambory oloupané, při­
dáváme k nim kmín. Neoloupané brambo-
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\1 tomto čísle STOPY uve­
rejňujeme aj články zo 
starších čísiel JUNAKA 
a ČINOVNÍKA, ktoré svo­
jou tematikou sú aj pre 
nás aktuálne

šedesáti lety, když jsme začínali skauto­
vat, také tak. Pochopitelné, že se nám 
smáli, ale my jsme si byli vědomi toho, 
že nám závidí. Byli jsme na to pyšni.

Nemůžeme tedy říci, že organisace mlá­
deže zklamaly a že by snad bylo lépe dát 
se jinou cestou a snažit se zapojit mládež 
mezi dospělé. To je utopie. Herodt si stě­
žuje na neporozuměni mezi mladými a 
starými, Oblomov byl napsán před 150 le­
ty. Mládež musi mít možnost stýkat se 
pospolu a vyžít se tam, mit příležitost roz­
hodovat se sama a přejímat postupně od 
povědné úkoly. Tam kde to dělají dospé'í 
za ni, ničemu se nenaučí a nemůže být 
spokojená. Dr. Velen FANDERLIK

'‘gram, výlety, hry, závody, ukázky na sta­
dionu, takže stále bylo co dělat. A přísluš­
nici jednotlivých národů se stále stýkali 
mezi sebou a byly ve společných skupi­
nách. To je účelem Jamboree.

Měli jsme příležitost také se sejít se 
skupinami skautů, kteří přiišli na jam­
boree se jenom podívat jako hosté na ne­
děli. I na nich bylo vidět ukázněnost větši 
nežli v minulých letech. Většina byla pod 
15 let. ale byli mezi nimi i starší.

Závoreň s návratem velké části mládeže 
ke kázni a starým mravním zásadám ob­
jevuje se i osvobození od strachu, že ko­
lektiv je nepřijme, nebo se jim bude smát. 
Nestydí se za to, že jsou jiní, protože si 
uvědomují, že jsou lepši. To bylo před

Niekoľko postrehov

Proč vedu oddíl?

naučili aspoň tým najzákladnejším predpokladom tohto 
umenia. Potom bude mat vodca tábora dolsta valmi uíah- 
čenú, f tak už zodpovednú prácu.

Na mnohých táboroch chýbal dostatok odbornoj skautskej 
literatúry. Viem, je je) všeobecný nedostatok, ale i tak si 
myslím, že pri trochu snahe by sl oddiely mohli zakúplt 
• potom aj brať na tábor skautská knihy. Členovia tábora 
by mali viac možnosti odborný sa skautsky vzdelávať, nuž 
a tábor )e k tomu jedinečným miestom.

Toto bol vari tiež jeden z dôvodov, prečo sme na toho­
ročných táboroch videli aj menej vytvarov skautských rúk 
a umu, než ako sme boli na to doteraz zvyknutí. Chýbali 
tam ozdobné predmety, ktoré, 1 keď sú drobné, robia skaut­
ské tábory skautskými tábormi. Veď totém nie je jedinou 
výzdobou skautského tábora.

Na mnohých táboroch chceli skautky a junáci skladať 
skautské odborné skúšky, stupne zdatnosti I skúšky o Tri 
orlie perá. Nejasnosť v predpisoch a ich rôznorodé vysvet- 
ťovanle spôsobovali nemálo ťažkosti. Bude treba i do týchto 
otázok priniesť urýchlene jasno.

Mnohé tábory boli privelké. Mail vysoký počet účastní­
kov, čo spôsobovalo, že vodca stratil prehľad a nemohol sa 
svojím sverencom venovať tak Intenzívne, ako by mal. V bu­
dúcnosti bolo by účelné zvážiť, č) poríadať takéto .mamu­
tie“ tábory a čl radšej neurobiť táborov viac, ale menších. 
Viem, máme nedostatok vodcov, ale na druhej strana treba 
uvážiť, že priam mládí, neskúsení vodcovia majú s veľkými 
tábormi najväčšie starosti a ťažkosti. Čo Ich môže odradiť 
od práce, do ktorej sa vrhli s takým nadšením.

Iba niekoľko postrehov som nadhodil. Treba, aby sme sa 
nimi aj dôkladne zaoberali a už teraz pripravovali po­
trebné k tomu, aby skautské tábory na budúci rok boli 
lepšie, pre mládež poučnejšie a atraktívnejšie.

Toho roku sa rozbehli skautské tábory naplno. Možno 
povedať, že takmer každý oddiel išiel so svojimi členmi tá­
boriť. keď už aj nie samostatne, nuž tak aspoň s Iným od­
dielom spoločne. A tak vari nebude od veci, keď sl teraz, 
po skončení týchto vrcholných skautských podujatí, čo-to 
o nich povieme.

Na táboroch boli poväčšine členovia, ktorí sú v skau- 
tlngu uováčkaml. To sa výrazne prejavilo I na celom táboro­
vom živote. Mladé dievčatá I chlapci boli neskúsení a a) pri 
najlepšie) snahe vodcov a aj pri najväčše) opatrnosti a do­
zore. dochádzalo neraz k nežiaducim úrazom. Dievčatá alebo 
chlapci sa porezali nožom, alebo poranili sekerkami čl pí­
lami Bude teda potrebné ešte viac ako doteraz trpezlivo 
poučovať skautov, ako narábať s týmito, pre skautov jedno­
značne nepostrádateľnými nástrojmi. Stále a stále ich treba 
učiť; ako sa správne narába s nožom, sekerkou i pílou a ako 
sa má. každý z týchto nástrojov, po použití uložiť. Na 
všetkých táboroch, čo som prešiel žiaľ, toho Ich členovia 
neovládali a tak sa pily I sekerky, ba neraz 1 nože pova­
ľovali voľne pohodené po táboriskách.

Mladi skauti 1 skautky nevedia variť. Je to pochopiteľné, 
nemali ešte dostatok príležitosti k tomu, aby sa tomuto 
umeniu nadčili. Preto varenie musel vykonávať vodca tá­
bora alebo niektorý Iný starší člen, čo mu zabralo toľko 
času, že sa potom, ani pri najlepšej snahe nemohol venovať 
vedeniu tábora a jeho programu Program bol potom naraz 
nedôsledne dodržiavaný, často sa Iba Improvizovalo a tak 
skautský tábor nebol tým. čim by mal byť, najvyššou ško 
lou skautskej zdatnosti a školou skautskej praxe. Preto som 
tej mienky, že I vareniu sa pre budúcnosť bude musieť ve­
novať viacej starostlivosti, aby sa všetci skauti a skautky

Je mně přes šedesát. V očích mlad- 
lích junáckých vedoucích čtu často 
otázku .Jak je to možné, že Ještě ve­
deš oddíl, co tě k tomu přivedlo, co 
tě k tomu vede?" Přemýšlím o tom, 
když mne neduh dočasně oddělí od 
práce.

Za prvé. Mezi chlapci sl nepřipa­
dám tak starý. Mám holá kolena jako 
oni, lezu po stromech a plavu pod 
vodou jako oni, zpívám a vařím sl na 
výletech jako oni, skotačím a nimi, 
hrají s nimi hry, zkrátka jsem jako 
kluk.

Za druhé. Pravidelná práce a čin­
nost oddílu na schůzkách, v tělocvič­
ně a na hřišti 1 na výletě mne udr­
žuje v dobré tělesné kondici. Lékař 
ml jednou řekl .turistika a pohyb 
nejlépe přispívají k dobrému zdraví“.

Za třetí. Tím. že vedu vlčata a ju­
náky. že je nabádám k dodržování ju­
náckých zákonů, hesel, příkazů, chtě 
nechtě jsem vázán i já sám k jejich 
naplňování ve svém vlastním životě. 
Chci jim být vzorem, neboť vidím, že

«patných vzorů mají kolem sebe da­
leko víc. Nedokázal bych se podívat 
chlapcům do očí. kdybych něco jiné­
ho dělal než mluvil. Tak sl uchová­
vám dobrý morální stav.

Za čtvrté. Stále se učím. Nutí mne 
k tomu dotazy chlapců .jak to, že 
lokomotiva jede“, .jak vzniká vítr“, 
.kde se bere ta voda s nebe“, jak 
daleko je Andromeda“, .jak nahradí­
me v přírodě petržel“, .je tato hou­
ba jedlá", .co je to za kámen", .co 
je tam v poli za stroj“, .jaký je to 
tnotýl", .Jaká Je to továrna, co vy­
rábí" a podobné. Nelze se tedy divit, 
že někdy hledám odpověď v odbor­
ných knihách.

Kromě toho se dozvídám od chlap­
ců, jak se chovají morčata, jak se 
staví silnice, co je to za lokomotivu, 
letadlo, automobil, podle toho, ja­
kého koníčka nebo zaměstnání má 
jeho otec.

O škole toho vím někdy možná víc 
než některý Školní inspektor. A to ne­

jen o učitelích, ale p všem, co v ni 
vře.

Za páté. Vedení družin, oddílů mně 
poskytlo nejen znalosti organizace a 
vedení chlapeckých družin, ale dalo 
mně také zkušenosti v přístupu k růz­
ným charakterům. Naučil jsem se 
uplatňovat ťantazlt, svoji osobitost, 
dovednosti a znalosti v praxí. Bylo 
mně to dobré 1 v mém povolání.

Má-ll junácký vůdce I dobré Junác- 
ké srdce, pak není síly, která by ho 
dokázala na dloubou dobu vzdálit od 
práce v oddílu junáckém. I když to 
dnes vyžaduje sebeodříkánf více než 
tomu bylo dříve, neboť životni pod­
mínky Jsou daleko složitější než dří­
ve, přece to dává vůdci mnoho hod­
not, aniž by sl toho byl on sám vě­
dom.

Zel, je dnes také mnoho 30—40Ie- 
tých mužů, kteří sl namlouvají, že 
pro práci s junáckým oddílem jsou 
už moc staří a že se pro to hodí jen 
lidé nejmladší. Zapomněli, že Junák 
se .probudil* výhradně těmi přestár­
lými kádry, které, mají-ll srdce na 
pravém místě, mohou dát daleko vět­
ší záruky správného junáctví nejen 
dětem samým, ale I naši společnosti.
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ry před vařením řádně vypereme, aby se 
do nich při vařeni nevsákla Spinal Zku­
šeni kuchaři vařf brambory raději pře­
dem oloupané, neboť solená voda je lépe 
prostoupí a získají tak na chuti. Ve slup­
ce vaříme brambory k přípravě brambo­
rového salátu. Beze slupky vaříme I no­
vé brambory — nikoliv však oloupané, 
ale oškrabané nožem postaveným kolmo 
k bramboře. Loupání je u drahých no­
vých brambor velmi nehospodárné.

Kdy se co dává do polévky? Do stude­
né vody dáváme nakrájenou očištěnou 
zeleninu, krupky (3x vyprané), nakráje- 
nésyrové brambory, kmín a sůl.

Do vařící polévky přidáváme těstoviny 
(nudle, kolínka, těstovinovou rýži), jíšku. 
na závěr vaření pak ještě rozetřený čes­
nek. majoránku, popřípadě I trošku po­
lévkového koření tekutého nebo v kostič­
kách.
Polévka lépe chutná a je mastnější, dá- 
me-li si do ní v době varu ohřát uzeniny 
(párky, vuřty). Napřed je ale důkladně 
opereme v čisté vodě.

Luštěniny (hrách, čočka, fazole) se ne­
mohou vařit ve slané vodě — ztvrdly 
by. Solíme je až po uvaření. Vaření a 
změknuti luštěnin urychlíme, namáčíme-li 
je den předtím (od večera) ve studené

Rýže nemá být rozvařena na mazla­
vou lepkavou kaši, ale má si zachovat 
svůj zrnitý tvar. Vaříme ji proto dle to­
hoto receptu: přebranou rýži (bez ka­
ménků a přímésl) vypereme dvakrát v hor­
ké vodě, jednou ve studené, načež ji 
zalejeme opět horkou vodou, ve které 
již rýži vaříme na mírném ohni. Rýže má 
být při zahájení vaření ponořena 3 prsty 
pod hladinou. Jakmile se nám tato voda 
vyvaří, přidáme opět další horkou vodu 
ve stejném množství a rýži vaříme při­
krytou poklicí tak dlouho, až změkne. 
Ještě před koncem vaření rýži osolíme 
a omastíme kouskem másla.

Cookie: ' '
Generační problém

u skautů. Ti jsou dříve kritičtější a ku­
rážnější ve vlastních experimentech.

Dnes máme už řádečku skautů -a skautek 
v roverském a těsně předrcverském věku, 
kteří absolvovali i Čtyři naše letní tábory, 
kteří se zúčastňují celoroční činnosti 
a kteří - a to je hlavní - mají chut, elán 
a odvahu samostatně pracovat a předávat 
mladším své zkušenosti. Tc je potěšitelné. 
Tuto iniciativu musíme všemožně podporovat. 
Mluvím ted o Švýcarsku, kde máme ovšem 
trochu náskok, protože jsme tu dříve začí­
nali. Řečené čiperníky máme ve všech čty- . 
rech oddílech. Medvědi a Effretikcnští si 
umí sami připravit a vést oddílové či dru­
žinové schůzky, taktéž bernští Zálesáci. 
Příprava, organizace a vedení tábora je ov­
šem záležitost náročnější, zde budou dospě­
lí ještě nějakou dobu ve vedení. Houfce ta­
tínků při budování táborových staveb se bu­
dou stále menšit a i maminka v kuchyni ae 
stane vzácností. Přítomnost alespoň jedno­
ho vedoucího oldskauta vyplývá z našich zá­
vazků ve statutech, parafovaných našim a 
švýcarským vedením. Tyto statuty nám umož­
nily koedukaci, Švýcarům tehdy neznámou 
/teprvejnyní dělají několik pokusů/.

Hlavní úkol činovníků bude spočívat 
ve výuce. Jednou institucí přitom mo­
hou být krajánkové, jak jsme je už při tá­
borech 76 poznali. 3 přesně připraveným 
programem v dohodnutých termínech. Rovněž 
na oddílových schůzkách a výletech se musí 
občas objevit praskaut a vysvětlit nároče 
nější obory ze stupňů zdatnosti a odborek.

Nyní bude hodně práce s definitivním 
zněním Stezek a hlavně se setavením toužeb­
ně očekávaných, rukovětí pro rádce a mladé 
vedoucí.

Musíme též centrálně připravit více 
rádcovských kursů a začít již s vydáváním 
skript pro korespondenční lesní školy. Do­
kud jich nebudeme mít dost, doporučuji vře­
le Kursy pro asistenty pracovníků s mládeží 
které pořádá římský Velehrad v Gsies v již. 
Tyrolích. Příští tématika je táborová praxe 
přednášená odborníky- na slovo zvatými po­
slední červencový týden 1977.

Rovněž doporučuji gilwelské kursy, pa­
tenty a licence při národních svazech.V na­
šich oddílech ve Švýcarsku je jejich absol­
vování dačou podmínkou, jejíž plnění u mne 
občas urgují. Z naší omladiny již 1 hoch 
a 2 dívky těmito kursy prošli, odbornost 
je předpokladem předání žezla.

Práce pro oldskauty bude pořád dost. 
V dohlednu je jakýsi "Svaz přátel Junáka". 
V pokynech pro zakládání oddílů se nazývá 
Vorstand - představenstvo. Je to aktivní 
instituce, která je nápomocna oddílu s ho­
spodářstvím, propagací,školením atd. Je vo­
lena. Jejím členem je vůdce oddílu, který 
je přítomen schůzi, ale její usnesení nemu­
sí být pro něho závazná.

?”iiovnai bych hirtorii cs.skautingu 
; řece Punkvě : ponoří se io katakomb, aby 
r ik z is? si atř.la svě'lo dne. V podzemí 
z‘rícíme vŽJruky pár ročníku. 0 to Je pak 
větší nával při vynoření. Rádcové, válcové 
odrostou i "iopak má ty noufce vést, nez ry- ' 
oblené lesní školy vylají absolventy ? Naště­
stí zas.0^1 oliskau ti. Koni to pšení nej- 
ideálnějží, ale každé ruky je potřena.

1 r.ľ’‘.r se rány pomerná ryc;Je zaceli­
ly ; nauz i nebyla tak dlouhá a znační ďasU ' 
^knutovalo lez uniforem jako Kícata (Klub 
ceskych tur^tu) v Klubech Mladého hlasate­
le a jinak. Špiclu nebylo tehda v národe 
tol tk.

Tez/i to bylo za liberalizace v r.lyfJi. 
"Ponor" c./' ilouný. StB melo zvláštní odděle­
ni na rot Íráni sk mtinva, stovky tristály 
v base... A tuk v sále Domoviny v Hdeševi-- 
e^ch za onoho památného -novi.us' r.ii.iíciho 
sbrorn ú'/len í jsme viděli vedle svět'ujky 
I ctihodného tatíka. Všichni se radovali 
a i starší ročník'- ryl" ocr.otuy přiložit 
ruku k l:lu.

Diod,o ním to nevydrželo. Nu a Krátce 
nato se objevují přehršle skautských sirot 
v dosud svobodném světě. Kdo se jich ujme 
i kdo jim J-í chleba ? A tak nenapraviýe1 ní” 
romantici si ani tady nedají pokoj. Štafetu 
je potřeba poponést o nějaké roky dal. 
Nejde to tak rychle, sbubnovat tu skauts­
kou chasu. Svet je rťece jen trochu velký. 
A už jam tu první letni -obor;,. zájem tu je 
a nadšení taky. Je třeba spustit nábor, roz­
šiřovat ruly. Jidet se Jednou zi rok, lo ne­
ní věru mnoho. Leckde Jrou válčí soustředění’ ’ 
krajanu, tedy rod.minky pro častější seřízení. 
Ideální to také není, nekle je třeba r . izdČt 
lo - ’o km. Ale obětavost tu je.

Kly z ne lneš ob. irineme ;r;itky - ku..' pří­
če se postavil. Ale zpátky m'.ňeme jen jukreut, 
hledět re r.usi vpřed ...

Prvoradým úkolem : ;e ‘'víc, získat a vy- 
chova- kafr radcu i vůdců oddílu z ml i-b'- ge­
nem e. "j Je ‘uké princip ok jit ;ngu, -<bv 
hoch c: lovce neposilovalo n-jal x poručnict­
ví, byl dot m míněné a i ul:-er tovar , se 
st rany dovřel v :'■. Ideální věkový oirtup mezi 
skauty a vůdcem nemu i'ýt "mlis veliký, aby 
vedoucí tyl • ovažován spíše za smrč o, i zku- 
š°-ějíí::a kam-irái-i, ale ar.: : ríl iš -a’v, aby 
vůdce měl r o":š-’nný ms-Pít a t-ž už určitou 
z.vo*ni moudrost. , .

Z vlas'- mh rozorávaní isuruj i, z- vlča­
ta a sve''urky p-:.j.ma;i a.'or'.’u •-. "“lého 
pomerne looře (mají popi op-mny a uc::peci, . 
U skalek 'rvi tc‘o přijí-. ínf 'l- r.-z
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»jbotijl přilit dovnitř nebo ven almo půdorys etane. Stíny 
podsady pak nesvira|í pravý «bel a plátno stana selu dobře 
Výpnoatt
- Kůly se satloeka|í bas ohlede na přesahováni okra|á plá­
ten a podsada |e pro stan přilit veliká. Kály proto nesarállaa 
přesni! do rohá skutečného pádoryse stěno (pláten), ale o si­
lu stány a kAlu dovnitř!
— Zapomíná se na sapuiténl stány podsady ponákad do sesaá 
a do stanu pak satéká spodem.

Stavlme-ll podsadu pro stan lehlaa vojenského typu, klade­
me poslední krajinku přes ostatní šikmo |ako přeaahuilcí oka­
povou střliku a přlpevAuleme II at na konstrukci (tvékvl. 
ktorá dřít stan. Tím se předchási satékánf druhou řadou olivek.

Zvláitnl kapitolkou |e vypínáni stanu na konstrukci s leták, 
které sl přlveseme s pily, nebo na lískové prutv. Jen ve velké 
nouzi stavíme nvnitř stanu podpérn. které nám zabírá ten 
nelcenněfif prostor. V posledních letech se pouilvá I dvou 
vnělsích podpér. ..kozlíku" (viz obr.), tábor pak nabývá vzhle­
du více ..Indiánského“.

Jeitá před vztyčením horní kostry stana děláme konstrakcl 
postele, při uli s výhodou ponitváme rohových kůlů. Lůžko 
neděláme přilil nízké, abychom se nedostávali do blízkosti 
vlhké země, ani přilil vysoké, abychom neměli atanové plátno 
blízko obličele. Plocha, na nll uléháme, bývá s krallnek, prkee 
nebo tyček kladeních po délce, čími docílíme lapit pružnosti 
přílišnému prohýbání zamezíme kolikem umístěným uprostřed. 
Jako pelest přibilíme podélné prkénko, které sebráni sklouzá- 
vánl slamníku. Jiné moinosll pro uspořádáni lAIek Json zná­
zorněny na nailch obrázcích. Json to zejména lAlka vyplétaná 
z provazA nebo popruhA. lúiko s plachtoviny a Indiánské (Al­
ko z prulA. které ve spojení se slamníkom nám skýlá pohodlné 
spaní, I kdyi Je Jeho stavba trochu pracněji!.

Pod lAikem sl s kulatiny nebo z odpadkových krajinek zhoto­
víme rolly. na které pokládáme obuv, kufřík, nebo vle ostatní, 
co nesmí přijít do styku s vlhkou pAdon.

K zařízení stanu patří nezbytně stolky a poličky, na nái od­
kládáme věci denní potřeby (pěkně urovnané). Zda ponecháme 
bud pole tvořivé fantazii Jednotlivých táborník«, nebo zařídí­
me vle pro celý tábor Jednotná. Stolky a Voličky nemusí být 
nikterak veliké, pořádek a Apravnost na nich jsou vlak naflep- 
li ozdobou stanu.

Osvětlováni stanu svíčkou má na svědomí jit nejednu propá­
lenou celtu, a proloie jeho náhrady jsou satím ještě hudbou 
budoucnosti, vyrobme sl do stanu pěkný a bezpečný svícen — 
bud samoroatový, nebo z prázdné plechovky od konzervy.

Důležitou součásti stanu jsou i raménka, která zavěšujams 
na nejrůznůjil závěsy od vrcholu střechové konstrukce. Oplat- 
íiuil se sejména při několikadenním deitl k solení odávn.

Na naiicb táborech vsniká neustále mnoho vynálezů, sleplo- 
váčků, které by dobře posloužily I ostatním. Naplito nám 
o nichl —

STAVÍME SI PODSADU

.. . vlastně jl teprve budeme stavěl a musíme se na tu slav­
nou robotu dobře připravit Vldyf nái stan na podsadě bude 
natím příbytkem po celou dobu tábora — ložnici a někdy 
I obývacím pokojem, místem, kde přijímáme návitěvy, a proto 
chceme, aby nám nejen sloužil, ale byl I nail vizitkou!

Podsady s krajinek, které json nail československou zvlášl- 
nostl a svým vsnlkem sahají do nejranějšlch dob naieho ju- 
náctvl. jsou mezi nailmi skauty nejrosilřenějií a nejoblibe- 
nějil. Maji svAj půvab a dodávají nailm táborům nenapodo­
bitelný charakteristický ráz.

Nejlepií krajinky jsou lakové, jejichž průřez má Ivar kru­
hové úseče — jsou u krajů tenké, a můžeme je proto klást přes 
sebe lak, aby se nám jejich kraje pěkně překrývaly (jako 
taiky na střeše) a stěna podsady zůstává přitom pěkně ten 
ká. Již při výběru na pile na to dbáme a současně se snaží­
me doslal krajinky pěkně rovné.

Při stavbě podsady platí zásada „Dvakrát měř a jednou řeži". 
Zkušenější chlapci musí pomáhal ochotně mladiim radou I pří­
kladem.

Podsadu stavíme tak. že na staveništi vykolíkovaném podle 
pnkynA vedoucího a rádců zarážíme co nejpřesnčjl rohové 
kůly. Jejich spojnice musi tvořit pravý úhel a také jejich 
vzdálenosti musí hýt přesné. Stanové plátno přesahuje 5—10 
cm přes stěnu, jejíž sílu musíme připočíst k vnější straně kůlu.

Proto nejprve zasadíme rohové kůly do jamek po kolících, 
zlehka je zatlučeme a zkontrolujeme jejich vzdálenost a pra­
vý uhel. Teprve pak zarážíme dále, do hloubky asi 30 cm. 
Stejné kontrolujeme ještě před konečným doražením. Jestliže 
se nám vrcholek kůlu pud nárazy palice roztřepil, zařízneme 
jej pěkně rovně ostrou pilou, počítáme s tím však již při 
zatloukáni kůlu, abychom dodrželi stanovenou výšku podsady. 
(Malá rada: Aby se nám kůl při zatloukáni nevychýlil, tlučeme 
na ně| střídavě z obou protilehlých stran.)

Stejně sl počínáme při zatloukáni koliků pro vrátka, která 
umístíme s ohledem na uspořádání vnitřku stanu buď upro­
střed stěny, nebo při okraji, vždy ale lek, aby vrátka směřo­
vala na táborové ..náměstíčko“. U nižších podsad (šetříme-li 
materiálem) nemusíme někdy vrátka zřizovat).

A pak již začneme s přitloukáním krajinek pěkně odspodu 
líbáme na jejich správné přesahováni, aby nám do stanu ne­
zatékalo při dešti, a přibíjíme je (nejlépe ve dvojici současně 
oa obou stranách) hřebíky o délce 5—6 cm.

Pozor na chyby, které se při stavbě podsad nejčastěji dělají: 
- Rohové kůly nejsou zatlučeny přesně do rohu — některé


